

ΤΟ 2025 ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΕΙ ΧΡΟΝΙΑ ΟΡΟΣΗΜΟ

Η υλοποίηση των αναγκών μεταρρυθμίσεων και η αξιοποίηση των ευκαιριών μπορεί να ενισχύσουν τη θέση της Κύπρου ως ένα ανθεκτικό, βιώσιμο και ανταγωνιστικό οικονομικό κέντρο δλώνει, στο Economy Today, ο κ. Αντώνης Αντωνίου, Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων.

Η κυπριακή οικονομία κατάφερε για ακόμα μια χρονιά να διαπρέψει, αφού σύμφωνα με εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομικών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο ρυθμός ανάπτυξης για το 2024 αναμένεται

να κυμανθεί γύρω στο 3,7% με τους κυριότερους μακροοικονομικούς δείκτες να κινούνται με θετικό πρόσημο. Παρά τις αντίξοες συνθήκες που προκαλούνται από τις πολεμικές συρράξεις στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή αλλά και το δύσκολο οικονομικό κλίμα που επικρατεί παγκόσμια, η κυπριακή οικονομία κατάφερε για ακόμα μια φορά να αντεπεξέλθει και να διατηρήσει την ανθεκτικότητά και τον δυναμισμό που τη χαρακτηρίζει. Αυτός πρέπει να είναι και ο στόχος μας για τα επόμενα χρόνια.

Βασίζομενη στη μέχρι σήμερα οικονομική κατάσταση της χώρας, η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ) εκτιμά ότι κατά το 2025 η κυπριακή οικονομία θα διατηρήσει την αναπτυξιακή της πορεία, μέσα σε ένα περιβάλλον που συνδυάζει προκλήσεις αλλά και σημαντικές ευκαιρίες. Αυτές οι συνθήκες δημιουργούν προϋποθέσεις για ανάπτυξη, εξωστρέφεια και βιωσιμότητα. Κεντρικό ρόλο στην οικονομική πρόοδο θα διαδραματίσουν ο στρατηγικός σχεδιασμός και η εφαρμογή των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων που θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητά και την ανταγωνιστικότητά της χώρας.

Η σημαντική πρόοδος που έχει επιτευχθεί χάρη στη συνετή δημοσιονομική και οικονομική διαχείριση, αναγνωρίστηκε τον περασμένο Νοέμβριο από τον διεθνή Οίκο Αξιολόγησης Moody's, ο οποίος κατέταξε τη χώρα μας στην κατηγορία επενδυτικής βαθμίδας A3. Η διπλή αυτή αναβάθμιση μετά από χρόνια, αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης από τις αγορές, ενισχύοντας τις επενδυτικές προοπτικές της χώρας. Το 2025 προβλέπεται ρυθμός ανάπτυξης της τάξης

του 2,8%, με τον πληθωρισμό να περιορίζεται στο 2,1% και την ανεργία να μειώνεται στο 4,8%. Το δημοσιονομικό πλεόνασμα αναμένεται να οδηγήσει σε περαιτέρω μείωση του δημόσιου χρέους στο 60% του ΑΕΠ, κυρίως λόγω των υψηλών πρωτογενών πλεονασμάτων και της αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ.

Η σταθεροποίηση των τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας εμφανίζεται ως κύρια πρόκληση, με αλυσιδωτές επιπτώσεις στην οικονομία, καθιστώντας αναγκαίες τις μεταρρυθμίσεις στον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων. Η πίεση για τη μείωση των εκπομπών επιβάλλει την υιοθέτηση νέων πρακτικών και την επένδυση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Στρατηγική πρόκληση αποτελεί το έργο Great Sea Interconnector που θα συνδέσει ενεργειακά την Κύπρο με την Ευρώπη, με μακροπρόθεσμα οφέλη για νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Η ΟΕΒ θεωρεί την έλλειψη εργατικού δυναμικού ως μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της οικονομίας μας. Είναι απαραίτητη η λήψη μέτρων για απλούστευση των διαδικασιών πρόσληψης εργαζομένων από τρίτες χώρες, ώστε να καλυφθούν οι πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια.

Η ταχεία απονομή της δικαιοσύνης, ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης, ο φορολογικός μετασχηματισμός, η πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, αποτελούν μεταρρυθμίσεις ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση της οικονομίας και της εμπιστοσύνης των επενδυτών. Η ΟΕΒ θεωρεί ύψιστης σημασίας την προσέλκυση παραγωγικών επενδύσεων για την ενίσχυση της απασχόλησης και τη διαμόρφωση ενός βιώσιμου αναπτυξιακού μοντέλου και ως εκ τούτου υπογραμμίζει ότι θα πρέπει να εισαχθούν κατάλληλα κίνητρα για να συνεχιστεί απρόσκοπτα η υλοποίησή τους.

Στο πεδίο των εργασιακών θεμάτων, η Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή (ΑΤΑ) θα θεθεί για ακόμα μια φορά ενόψει των κοινωνικών εταίρων. Ο δείκτης πληθωρισμού δεν μπορεί από μόνος του να καθορίζει τον δείκτη της ΑΤΑ. Πρέπει να διαμορφωθεί φόρμουλα που θα περιλαμβάνει επίσης την αύξηση της παραγωγικότητας και τον ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας. Η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος αποτελεί ζήτημα ύψιστης σημασίας για την ΟΕΒ. Ένα δίκαιο και βιώσιμο σύστημα θα διασφαλίσει αξιοπρεπείς συντάξεις για τους πολίτες και θα ενισχύσει την κοινωνική συνοχή.

Το 2025 μπορεί να αποτελέσει χρονιά ορόσημο για την κυπριακή οικονομία. Με την υλοποίηση των αναγκών μεταρρυθμίσεων και την αξιοποίηση των ευκαιριών που προκύπτουν από την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, η Κύπρος μπορεί να ενισχύσει τη θέση της ως ένα ανθεκτικό, βιώσιμο και ανταγωνιστικό οικονομικό κέντρο.



ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ
(ΟΕΒ)